

## Отзыв

члена Диссертационного совета на диссертацию Чэнь Цзиньлин на тему: «Политические аспекты инвестирования Китаем нефтегазовых отраслей экономики России», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Рецензируемое диссертационное исследование соискателя Чэнь Цзиньлин на тему: «Политические аспекты инвестирования Китаем нефтегазовых отраслей экономики России», несомненно, актуально и своевременно в связи с тем, что на современном этапе экономика Китая остается наиболее динамичной и развивающейся на мировой арене и ее влияние на глобальную экономику продолжает стремительно расти. И можно согласиться с соискателем, что Россия представляет существенный интерес для Китая, поскольку является богатой энергетической страной и инвестиции Китая в нефтегазовые отрасли России являются одной из составляющих китайско-российского стратегического партнерства.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Объем работы 190 страниц.

Во введении соискатель обосновал актуальность темы исследования, определил объект и предмет исследования, обозначил цель и задачи исследования, раскрыл методологическую основу исследования, а также обозначил степень изученности темы и источниковую базу исследования.

Первая глава «Китайская инвестиционная политика в контексте мирового развития» состоит из двух параграфов, рассматривающих вехи эволюции международной нефтегазовой структуры и опыт инвестиции Китая в современном нефтегазовом секторе. Справедливо отмечается, что нефтегазовые инвестиции в зарубежных странах являются очень важной частью китайских инвестиций и тесно связаны с политическими отношениями, инвестиционными средами, запасами ресурсов. Действительно, в последние годы китайские предприятия накопили определённый опыт инвестирования за рубежом. Инвестиционное сотрудничество ведётся с более чем 100 странами и регионами. В главе рассматриваются несколько периодов развития нефтегазовой структуры.

Интерес вызывает анализ соискателя трех типов инвестиционных моделей Китая: "модель Анголы", модель «доли нефтегазовых ресурсов», модель «кредиты в обмен на нефть». Соискатель отмечает большую роль государства в обеспечении китайских нефтегазовых компаний капиталом, чтобы увеличить их инвестиции и чтобы помочь им получить преимущество в конкуренции с транснациональными нефтегазовыми компаниями.

Во второй главе «Китайская стратегия «выхода вовне» и российская нефтегазовая политика: основы взаимодействия» раскрывается роль китайской стратегии «выхода вовне» в развитии нефтегазовой отрасли,

вопросы обеспечения «нефтяной безопасности» Китая, а также международные аспекты российской нефтегазовой политики. Положительным моментом данной главы является анализ соискателем инвестиционной китайской стратегии «выхода вовне», связанной непосредственно с инвестициями за границу и которая стала использоваться в основных концепциях будущего развития Китая. Соискатель отмечает, что стратегия «выхода вовне» отличается «китайским характером» и исходит из того, что Китаю нужно активно участвовать в региональном экономическом сотрудничестве, больше поощрять инвестиционную политику компаний, расширять международное экономическое и техническое сотрудничество.

С теоретической точки зрения, инвестиционная стратегия «выхода вовне» затрагивает, прежде всего, развитие международного сотрудничества. В реальной жизни, китайцы считают сердцевиной стратегии выхода вовне прямые инвестиции в нефтегазовые предприятия. Чтобы подчеркнуть роли инвестиций, соискатель анализирует исследования, проведенные учеными на примере Индии, инвестиционных проектов японских транснациональных корпораций в Европе, внешние инвестиционные ситуации Сингапура в Китай и делает вывод, что не существует единой модели инвестиционной стратегии «выхода вовне»: она зависит от внутренней и внешней «среды» того или иного предприятия.

В заключительной третьей главе «Взаимодействие Китая и России в сфере энергетики: проблемы инвестиций» рассматриваются китайско-российское сотрудничество в нефтегазовой сфере и трудности китайско-российского энергетического сотрудничества и пути их преодоления. В главе рассматриваются китайско-российское сотрудничество в нефтегазовой сфере, китайско-российское газовое сотрудничество и анализируются трудности китайско-российского энергетического сотрудничества и пути их преодоления.

Интересным моментом в главе является то, что среди таких трудностей, как недостаточно зрелая энергетическая стратегия Китая, соискатель отмечает необходимость развития кадрового потенциала нефтегазовой промышленности - представленность женщин на рынке труда. Соискатель отмечает, что для Китая представляется важным усиление роли женщин в развитии управления нефтехимической промышленностью и приводит идею генерального председателя Си Цзиньпина идею «Китайской Мечты», которая стала важной теоретической базой для женского развития. В заключение приведены выводы и результаты исследования.

В целом, содержание исследования изложено грамотно, приведено много интересных фактов, анализируются модели, концепции и стратегии Китая, автором широко привлекаются статистические данные, почерпнутые из национальных и международных статистических агентств, приводится хронология встреч глав государств России и Китая.

Отмечая положительные стороны данного диссертационного исследования, хотелось бы отметить некоторые упущения или замечания.

1. Во введении данного исследования, на мой взгляд, степень изученности темы исследования дан сумбурно, нет системности, не показаны четко группы исследователей (зарубежных, российских, отечественных, постсоветских) и проблематика их исследований в данном направлении.

2. Очевидно, что соискатель опирался на широкий круг источников. На мой взгляд, источниковая база исследования не систематизирована, не выделены конкретные группы источников.

3. Во введении неправильно определен объект исследования - ресурсная, прежде всего, нефтегазовая политика Китая и России. Согласно теме диссертации объектом исследования должны быть инвестиции Китая в экономику России, а предметом исследования – политический аспект инвестиций Китая. Отсюда соискатель постоянно делает акцент на китайско-российское энергетическое сотрудничество, китайско-российское газовое сотрудничество, а политическому аспекту китайских инвестиций уделяется мало внимания, хотя в некоторых параграфах одним предложением упоминается этот аспект.

4. Работа была бы полной, если бы соискатель дал статистику инвестиций Китая в экономику России. В работе эти данные приводятся, но они не систематизированы.

В целом, соискателем проделана большая работа по обработке источников на иностранном языке, которые впервые были введены в научный оборот. Работа выполнена грамотно, самостоятельно.

Диссертация Чэнь Цзиньлин на тему: «Политические аспекты инвестирования Китаем нефтегазовых отраслей экономики России» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», Чэнь Цзиньлин заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета,  
доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры международных отношений и  
мировой экономики Казахского национального университета  
имени Аль-Фараби К.Н. Макашева

28.08.2019 г.



ок: *[Handwritten signature]*

